
2022-2023 学年九上数学期末模拟试卷
考生请注意：

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题(每小题 3 分,共 30 分)

1．△DEF 和△ABC 是位似图形，点 O 是位似中心，点 D，E，F 分别是 OA，OB，OC 的中点，若△DEF 的面积是 2，

则△ABC 的面积是(  )  

A．2 B．4 C．6 D．8

2．如图所示的中心对称图形中，对称中心是（    ）

A． 1O B． 2O C． 3O D． 4O

3．有一组数据 5，3，5，6，7，这组数据的众数为（     ）

A．3 B．6 C．5 D．7

4．一元二次方程 2 1 0x x   的根的情况是 ( 　　 )

A．有两个不相等的实数根 B．有两个相等的实数根

C．没有实数根 D．无法判断

5．一元二次方程 2 3 1 0x x   的两个根为 1 2,x x ，则
2
1 2 1 23 2x x x x   的值是（    ）

A．10 B．9 C．8 D．7

6．如图为二次函数 2y ax bx c   的图象，在下列说法中：① 0ac  ；②方程 2 0ax bx c   的根是 1 1x   ， 2 3x  ；

③ 0a b c   ④当 1x  时， y 随 x 的增大而减小．不正确的说法有(    )



 

A．① B．①② C．①③ D．②④

7．如图，将命题“在同圆中，相等的圆心角所对的弧相等，所对的弦也相等”改写成“已知……求证……”的形式，

下列正确的是（   ）

A．已知：在⊙O 中，∠AOB=∠COD，弧 AB=弧 CD．求证：AB=CD

B．已知：在⊙O 中，∠AOB=∠COD，弧 AB=弧 BC．求证：AD=BC

C．已知：在⊙O 中，∠AOB=∠COD．求证：弧 AD=弧 BC，AD=BC

D．已知：在⊙O 中，∠AOB=∠COD．求证：弧 AB=弧 CD，AB=CD

8．如图，在⊙O 中， AB 是直径，CD 是弦， AB CD 于 E ，连接CO AD、 ，∠ 20BAD  ，则下列说法正确的

个数是（　 　）

① 2AD OB ；②CE DE ；③ 2BOC BAD   ；④ 50OCE  

A．1 B．2 C．3 D．4

9．为了让江西的山更绿、水更清，2008 年省委、省政府提出了确保到 2010 年实现全省森林覆盖率达到 63%的目标，

已知 2008 年我省森林覆盖率为 60.05%，设从 2008 年起我省森林覆盖率的年平均增长率为 x ，则可列方程（    ）

A．  60.5 1 2 63%x  B．  60.5 1 2 63x  C．  260.5 1 63%x 

D．  260.5 1 63x 

10．关于 x 的一元二次方程 2( 3)( 2) 0x x p    的根的情况是（）

A．有两个不相等的实数根 B．没有实数根

C．有两个相等的实数根 D．不确定



二、填空题(每小题 3 分,共 24 分)

11．设 x1、x2是方程 x 2 ﹣x﹣1=0 的两个实数根，则 x1+x2=_________．

12．如图， OAB 的顶点 A 在双曲线
8 ( 0)y x
x

  上，顶点 B 在双曲线
6 ( 0)y x
x

   上，AB 中点 P 恰好落在 y 轴

上，则 OAB 的面积为_____．

13．如图，每个小正方形的边长都为 1，点 A、B、C 都在小正方形的顶点上，则∠ABC 的正切值为_____．

14．将抛物线 y＝2x2平移，使顶点移动到点 P（﹣3，1）的位置，那么平移后所得新抛物线的表达式是_____．

15．如图，在矩形 ABCD中， E 是边 AB 的中点，连接 DE 交对角线 AC 于点 F ，若 4AB  ， 3AD  ，则CF 的

长为________．

16．三角形两边的长分别是 8 和 6，第三边的长是一元二次方程 的一个实数根，则该三角形的面积

是            ．

17．在▱ABCD 中，E 是 AD 上一点，且点 E 将 AD 分为 2：3 的两部分，连接 BE、AC 相交于 F，则 AEF CBFS S ： 是

_______．

18．若点  , 2P m  与点  3,Q n 关于原点对称，则 2018( )m n  ______．

三、解答题(共 66 分)

19．（10 分）在 Rt△ABC 中，∠C=90°，AC= 2 ，BC= 6 .解这个直角三角形.



20．（6 分）已知关于 x 的一元二次方程(a﹣1)x2﹣2x+1＝0 有两个不相等的实数根，求 a 的取值范围．

21．（6 分）如图，在平面内。点Q为线段AB上任意一点.对于该平面内任意的点 P ，若满足PQ小于等于AB则称点

P 为线段AB的“限距点”.

（1）在平面直角坐标系 xOy 中，若点A 1,0 B 1,0（ ）， （ ）.

①在的点C 0,2 D 2 2 E 0 3  （ ）， （ ， ）， （ ， ）中，是线段AB的“限距点”的是        ；

②点 P 是直线
3 3y x

3 3
  上一点，若点 P 是线段 AB 的“限距点”，请求出点 P 横坐标 Px 的取值范围.

（2）在平面直角坐标系 xOy 中，若点A t,1 B t, 1（ ）， （ ）.若直线
3 3y x

3 3
  上存在线段 AB 的“限距点”，请

直接写出 t 的取值范围

22．（8 分）如图，在△ABC 中，CD 是边 AB 上的中线，∠B 是锐角，sinB=
2

2
，tanA=

1
2

，AC= 5 ，

（1）求∠B 的度数和 AB 的长．

（2）求 tan∠CDB 的值．

23．（8 分）在平面直角坐标系中，直线 y＝
1
2

x﹣2 与 x 轴交于点 B，与 y 轴交于点 C，二次函数 y＝
1
2

x2+bx+c 的图象

经过 B，C 两点，且与 x 轴的负半轴交于点 A．

（1）直接写出：b 的值为　   　；c 的值为　   　；点 A 的坐标为　   　；



（2）点 M 是线段 BC 上的一动点，动点 D 在直线 BC 下方的二次函数图象上．设点 D 的横坐标为 m．

①如图 1，过点 D 作 DM⊥BC 于点 M，求线段 DM 关于 m 的函数关系式，并求线段 DM 的最大值；

②若△CDM 为等腰直角三角形，直接写出点 M 的坐标　   　．

24．（8 分）如图，直线 y＝﹣x+b 与反比例函数 y＝
k
x
的图形交于 A（a，4）和 B（4，1）两点

（1）求 b，k 的值；

（2）若点 C（x，y）也在反比例函数 y＝
k
x
（x＞0）的图象上，求当 2≤x≤6 时，函数值 y 的取值范围；

（3）将直线 y＝﹣x+b 向下平移 m 个单位，当直线与双曲线没有交点时，求 m 的取值范围．

25．（10 分）如图，在平面直角坐标系中，抛物线行 2y x bx c    经过点 ( ) 1 0A  ， 和点 4(0 )C ， ，交 x 轴正半轴于

点 B ，连接 AC ，点 E 是线段OB 上动点(不与点O B， 重合)，以OE 为边在 x 轴上方作正方形OEFG ，接 FB ，将

线段 FB 绕点 F 逆时针旋转 90°，得到线段 FP ，过点 P 作 / /PH y 轴， PH 交抛物线于点 H ，设点 ( )0E a， ．

（1）求抛物线的解析式；

（2）若 AOC 与 FEB 相似求 a 的值；



（3）当 2PH  时，求点 P 的坐标．

26．（10 分）如图①，在平行四边形OABC 中，以 O 为圆心，OA为半径的圆与 BC 相切于点 B，与OC 相交于点 D.

（1）求 AOC 的度数.

（2）如图②，点 E 在 Oe 上，连结CE 与 Oe 交于点 F，若 EF AB ，求 OCE 的度数.

参考答案

一、选择题(每小题 3 分,共 30 分)

1、D

【解析】先根据三角形中位线的性质得到 DE=
1
2

AB，从而得到相似比，再利用位似的性质得到△DEF∽△ABC，然后

根据相似三角形的面积比是相似比的平方求解即可．

【详解】∵点 D，E 分别是 OA，OB 的中点，

∴DE=
1
2

AB，

∵△DEF 和△ABC 是位似图形，点 O 是位似中心，

∴△DEF∽△ABC，

∴
DEF

ABC

S
S





=
1
4
，

∴△ABC 的面积=2×4=8

故选 D．



【点睛】

本题考查了位似变换：如果两个图形不仅是相似图形，而且对应顶点的连线相交于一点，对应边互相平行，那么这样

的两个图形叫做位似图形，这个点叫做位似中心．

2、B

【分析】直接利用中心对称图形的性质得出答案．

【详解】解：如图所示的中心对称图形中，对称中心是 O1．

故选：B．

【点睛】

本题考查中心对称图形，解题关键是熟练掌握中心对称图形的性质.

3、C

【分析】根据众数的概念求解．

【详解】这组数据中 1 出现的次数最多，出现了 2 次，

则众数为 1．

故选：C．

【点睛】

本题考查了众数的概念：一组数据中出现次数最多的数据叫做众数．

4、A

【分析】把 a=1,b=-1,c=-1,代入 2 4b ac   ，然后计算，最后根据计算结果判断方程根的情况.

【详解】
2

1, 1, 1
4 1 4 5

a b c
b ac
    

    

Q
 

方程有两个不相等的实数根.

故选 A.

【点睛】

本题考查根的判别式，把 a=1,b=-1,c=-1,代入 2 4b ac   计算是解题的突破口.

5、D

【分析】利用方程根的定义可求得
2
1 13 1x x   ，再利用根与系数的关系即可求解．

【详解】 1xQ 为一元二次方程 2 3 1 0x x   的根，

2
1 13 1x x   ，

2
1 2 1 23 2x x x x      1 2 1 2 1 2 1 23 1 3 2 3 3x x x x x x x x        ．



根据题意得 1 2 3x x  ， 1 2 1x x ，

2
1 2 1 23 2 3 3 1 3 7x x x x         ．

故选：D．

【点睛】

本题主要考查了一元二次方程的解，根与系数的关系以及求代数式的值，熟练掌握根与系数的关系 1 2
bx x
a

   ，

1 2
cx x
a

 是解题的关键．

6、A

【分析】根据二次函数的图象与性质（对称性、增减性）、以及与二次方程的关系逐个判断即可．

【详解】Q二次函数的图象的开口向下，与 y 轴正半轴相交

0, 0a c  

0ac  ，则①不正确

Q二次函数的对称轴为 1x  ，与 x 轴的一个交点为 (3,0)

与 x 轴的另一个交点为 ( 1,0)

方程 2 0ax bx c   的根是 1 21, 3x x   ，则②正确

Q二次函数的图象上， 1x  所对应的点位于第一象限，即 0y 

0a b c    ，则③正确

由二次函数的图象可知，当 1x  时， y 随 x 的增大而减小，则④正确

综上，不正确的说法只有①

故选：A．

【点睛】

本题考查了二次函数的图象与性质（对称性、增减性）、以及与二次方程的关系，掌握理解并灵活运用函数的性质是解

题关键．

7、D

【分析】根据命题的概念把原命题写成:“如果...求证...”的形式.

【详解】解：“在同圆中，相等的圆心角所对的弧相等，所对的弦也相等”，改写成：已知：在⊙O 中，

∠AOB=∠COD.求证：弧 AB=弧 CD，AB=CD

故选：D

【点睛】



本题考查命题，掌握将命题改写为“如果...求证...”的形式,是解题的关键.

8、C

【分析】先根据垂径定理得到» »BC BD ，CE＝DE，再利用圆周角定理得到∠BOC＝40°，则根据互余可计算出∠OCE

的度数，于是可对各选项进行判断．

【详解】∵AB⊥CD，

∴» »BC BD ，CE＝DE，②正确，

∴∠BOC＝2∠BAD＝40°，③正确，

∴∠OCE＝90°−40°＝50°，④正确；

又 2AB OB ，故①错误；

故选：C．

【点睛】

本题考查了垂径定理：垂直于弦的直径平分这条弦，并且平分弦所对的两条弧．也考查了圆周角定理．

9、D

【解析】试题解析：设从 2008 年起我省森林覆盖率的年平均增长率为 x，依题意得 60.05%（1+x）2=1%．

即 60.05（1+x）2=1．

故选 D．

10、A

【分析】将方程化简，再根据 2 4b ac   判断方程的根的情况.

【详解】解：原方程可化为 2 25 6 0x x p    ，

2 2 2( 5) 4(6 ) 1 0p p       

所以原方程有两个不相等的实数根.

故选：A

【点睛】

本题考查了一元二次方程根的情况，灵活利用的正负进行判断是解题的关键.

当   时，方程有两个不相等的实数根；当 0  时，方程有两个不相等的实数根；当  时，方程没有实数根.

二、填空题(每小题 3 分,共 24 分)

11、1

【分析】观察方程可知,方程 2 1 0x x   有两个不相等的实数根,由根与系数关系直接求解.



【详解】解:Q方程 2 1 0x x   中,△=    21 4 1 1     =5>0,

方程有两个不相等的实数根,

 1 2x x =
b
a

 =1.

故答案为:1.

【点睛】

本题考查了一元二次方程的根与系数关系.关键是先判断方程的根的情况,利用根与系数关系求解.

12、1

【分析】过 A 作 AE⊥y 轴于 E，过 B 作 BD⊥y 轴于 D，得到∠AED=∠BDP=90°，根据全等三角形的性质得到

S△BDP=S△AED，根据反比例函数系数 k 的几何意义得到 S△OBD=3，S△AOE=4，于是得到结论．

【详解】解：过 A 作 AE⊥y 轴于 E，过 B 作 BD⊥y 轴于 D，

∴∠AED=∠BDP=90°，

∵点 P 是 AB 的中点，

∴BP=AP，

∵∠BPD=∠APE，

∴△BPD≌△APE（AAS），

∴S△BDP=S△AED，

∵顶点 A 在双曲线
8 ( 0)y x
x

  ，顶点 B 在双曲线
6 ( 0)y x
x

   上，

∴S△OBD=3，S△AOE=4，

∴△OAB 的面积=S△OBD+S△AOE=1，

故答案为：1．

【点睛】

本题考查了反比例函数系数 k 的几何意义，全等三角形的判定和性质，三角形的面积的计算，正确的作出辅助线是解

题的关键．

13、1

【解析】根据勾股定理求出△ABC 的各个边的长度，根据勾股定理的逆定理求出∠ACB＝90°，再解直角三角形求出

即可．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/728116034074006124

https://d.book118.com/728116034074006124

